南安乡警方捣毁一流

动

为体现夏季治安打击整治行动成果,案件版今天推出专题报道。敬请关注。

# 

■ 关注夏季治安打击整治行动

# 浙江玉环警方破获23年命案积案

#### 3名嫌疑人抢劫杀害出租车司机被抓

□ 本报记者 王 春 □ 本报通讯员 华燕燕 林敏娜

近期,全国公安机关夏季治安打击整治行动 正如火如荼开展。浙江省玉环市公安局近日通报 侦破一起命案积案,在逃23年之久的3名犯罪嫌疑 人全部被抓获归案,这是浙江省市县三级公安机 关闻令而动集中攻坚所取得的重大战果

2000年5月14日上午,家住玉环城关镇的彭某 急匆匆地来到玉环公安局报案,称为其开夜班车 的司机谢某连同出租车一起失踪了。接到报警后, 玉环县公安局展开调查,随后在玉城街道城南老 花木市场附近的一处空地上找到该出租车。不幸 的是,谢某已被人杀害。

案发后,玉环警方启动命案侦破机制,展开现 场勘查、物证提取、调查走访等工作。专案组民警 在出租车内发现了一件沾满血迹的外衣,同时对 犯罪嫌疑人的杀人动机、作案过程、逃跑方向等进 行了准确刻画还原。

经初步判断,这是一起结伙抢劫杀人案。由于 受当时的侦查条件和刑事科学技术手段所限,案 件未能取得突破性进展,嫌疑人踪迹成谜。但是当 年深入的调查、细致的勘查以及关键物证的提取 和保管,为之后的破案打下了坚实的基础

20多年来,玉环市公安局刑侦大队大队长换了 -任又一任,负责该案的民警换了一茬又一茬,但办 案民警的信念始终未变,即一定要将凶手抓捕归案。

其间,民警多次赶赴四川、安徽以及浙江温州 等地核查线索,只为找出真凶。

命案侦破的转机在几代刑警的接续努力中终于 到来。今年全国公安机关夏季治安打击整治行动启 动后,在浙江省公安厅刑侦总队的统一部署下,台 州、玉环两级公安机关将该起案件列为重点攻坚目 标,组建工作专班,重新调整侦查思路,全量分析涉 案信息,全面开展案卷梳理、线索细节摸排等工作。

今年6月,专案组民警运用最新的刑事科学技 术,昼夜奋战,终于使案件有了关键性突破。专案组 在一件遗留在现场的物证上找到新线索,经过进一 步比对,发现安徽籍男子张某坤有重大作案嫌疑。

7月7日,专案组锁定犯罪嫌疑人张某坤,随即 在安徽省池州市将其抓获归案。张某坤到案后,抱 着侥幸心理,面对讯问百般否认,案件一度陷入

专案组民警及时转变工作思路。民警分组走 访张某坤的亲戚朋友,在其所住的村子里开展走 访摸排时,从一知情人处得知,1998年,张某坤跟同 村多名村民一起到浙江台州,曾在玉环一带工地 打工。当时,张某坤跟老乡黄某胜交情甚好,白天 一起干活,晚上还经常聚在一起,2000年,两人同时 回到安徽老家。

专案组民警顺藤摸瓜,于7月8日晚在池州市 贵池区抓获另一名犯罪嫌疑人黄某胜。经讯问,黄 某胜很快交代了他们于2000年5月13日抢劫杀人的 作案经过。

经查,当年一起到台州打工的黄某胜跟老乡张 某坤很聊得来,但两人嫌弃在工地"搬砖"太辛苦且 来钱慢,就动起了劫财的歪脑筋。两人经过密谋,由 张某坤找 来另一名会开 车的老乡朱某超一 起来到玉环,实施抢劫。

案发当晚,3人坐上了谢 某的出租车,途中由张某坤和黄某 胜将其拖至后座,再由朱某超驾车至无 人之地,实施抢劫并将其杀害

在证据和事实面前,张某坤对伙同黄某胜、朱 某超抢劫出租车并杀人的不法事实供认不讳。

专案组乘胜追击,于7月9日在安徽省青阳县 抓获犯罪嫌疑人朱某超。至此,该起尘封23年的命 案积案告破。

"法网恢恢,疏而不漏。"目前,张某坤、黄某 胜、朱某超被浙江省玉环市公安局刑事拘留。案件 正在进一步侦办中。

漫画/高岳

#### 张家港警方12小时抓获一名惯偷

## 窃贼落网时还没来得及换下作案行头

□ 本报记者 丁国锋 □ 本报通讯员 吴宇星 王超

一名惯偷使用假证件入住电竞酒店,盗取高 端配件,自以为神不知鬼不觉。在夏季治安打击整 治行动中,江苏省张家港市公安局仅用12个小时 就侦破了这起案件,将还没来得及换掉作案行头 的嫌疑人抓获归案。

6月25日,按照公安部统一部署,夏季治安打 击整治行动在江苏以雷霆之势展开。各级公安机 法犯罪警情的分析研判,依托"情指行"一体化机 制,建立快侦快破机制,努力维护人民群众的人身 和财产安全。

当天9时许,张家港市公安局城东派出所接到 当地一家电竞酒店报警,称酒店房内6台高端主机 显卡与CPU被盗,损失物品价值4万余元。

几分钟后,城东派出所民警刘质朴赶到案发 现场。4G单兵同步回传现场画面至指挥中心、派出 所综合指挥室。

"清查是否还有其他机器存在失窃情况,清点 上网人员登记的名单,注意保护现场……"另一 边,经验丰富的情报指挥中心调度民警曹欣正通 过单警电台,有条不紊地指挥现场民警摸排线索、

固定证据。9时21分,刑警大队民警崔斌完成现场 勘验取证,电子证据现场同步上传云端。

"行动组准备,盯案组请就位!"情报指挥中心 主任李田下达指令。 李田解释说,所谓"盯案",就是要求情报指挥

中心对案件侦办过程"一盯到底",充分发挥"情指 行"一体化的牵引作用,确保案件在最短的时间内 得以侦破。对纳入盯案范围的警情,民警从接警 起,由张家港市公安局、所队两级专职研判人员组 成"盯案组"即时跟进,确保"30秒"首次调度、"1分 钟"补充指令、"2分钟"警力调集完毕

"派出所工作面广量大,警力资源非常紧张。 夏季治安打击整治行动中,我们将夏季常见各类 接触式侵财案件以及可能引发打架斗殴、故意伤 害的各类街面警情全面纳入'快警务'实战模式 '盯案'范围。"李田说。

办案民警发现,嫌疑人在登记住宿时使用的 是虚假身份证,登记的电话也不是本人使用。民警 意识到,这是一个有经验的流窜盗窃犯罪嫌疑人。 半小时后,张家港市公安局情报指挥中心牵头数 字侦查中心等完成初步研判工作,嫌疑人身份基 本锁定。嫌疑人王某旭,家住千里之外的山东省滨 州市,作案后正打车赶往老家方向。

10时21分,由属地派出所、刑警、巡特警混编组

张家港市公安局城东派出所办案民警陈晓明 是挽损小队的工作组长。今年5月起,张家港市公 安局在全市27个派出所逐一建立专业挽损小组, 统筹负责全局案件的追赃挽损工作。

"我们建立了'快出发、快到达、快反馈、快挽 损'的警情处置评价体系,'快挽损'这一指标权重 占比高达40%。"陈晓明说,"案件发生后,老百姓最 关注的就是能不能挽回损失、什么时候挽回损失。"

长期与陈晓明一起熬通宵的还有张家港市公 安局情报指挥中心的研判民警官玉旺、法制大队 民警张占鹏。3人一周内的线上聊天记录,能拉出 50多页A4纸——他们合力推动追赃挽损与案件侦 办同步开展,在精简办案流程、高效追赃挽损的同 时,确保全过程执法规范、监督有力。

14时38分,在苏州市高新区某电子产品一条街 上,经过陈晓明带领的挽损小组近两个小时的逐 店摸排后,捷报传来——涉案赃物悉数固定,扣押 手续完备。

与此同时,抓捕组组长周琪华正带领小组成 员连续开车近6个小时,直奔嫌疑人老家而去。在 当地派出所的协助下,民警通过走访调查得知王 某旭与两位老人居住,且王某旭刚刚在家中出现。 民警迅速布控抓捕,堵住窗门,但在劝说老人开门

后却发现王某旭不见了踪影。民警仔细搜索,还是 将躲在衣橱内的王某旭抓获。惊诧于民警"神兵天 降"般的速度,王某旭甚至没来得及换掉作案时穿 的那身行头,现场对不法事实供认不讳。此时,钟 表指向21时21分,离接到报案过去12个小时。

"神奇的不是我,我背后有一整个团队!"周琪 华语气里满是自豪和信任。在周琪华还没到滨州 前,盯案组就完成了和当地公安机关的信息共 享——背后都有张家港市公安局情报指挥中心牵 头多警种决胜于千里之外的运筹帷幄。

考虑到王某旭很可能是一个流窜盗窃犯罪 嫌疑人,后方已经为抓捕小组准备了证据材料, 而且,此时挽损小组已获取销赃人员邓某胜的口 供,并传送给前方抓捕小组。抓捕小组趁热打铁, 对王某旭展开进一步讯问。在证据面前,王某旭 承认自己专门在网站上研究各电竞酒店简介里 的电脑配置,然后携带作案工具入住电竞酒店, 窃取高端电脑配件。他还在苏州某民宿内盗窃了 两台电脑的显卡与CPU并且进行销赃的不法事 实,从而成功带破一起盗窃案和两起掩饰、隐瞒 犯罪所得案件。

"太感谢你们了,这么快啊,就像做了一场 梦!"第二天早上8时25分,当社区民警孙烨上门发 还失窃财物时,电竞酒店老板李先生激动地说。

#### □ 本报记者 阮占江 帅标 □ 本报通讯员 王 飞

三天两头换地点,沿途设 岗专人放哨,管吃管喝管接 送……一伙湖北籍赌徒组建一 个组织严密、分工明确的流动 赌博团伙,不分白天黑夜,不顾 酷暑寒冬,专挑湘鄂边界河州 坟场、废弃建筑等人迹稀少之 地开设野外赌场。近日,湖南省 安乡县公安局在夏季治安打击 整治行动中雷霆出击,捣毁这 个祸害湘鄂两省3市5县的流动 赌场,抓获涉案人员45人,查获 涉赌人员驾乘的机动车21台、 涉案资金15万多元及其他赌具

今年以来,许某宏等多名 湖北籍人员纠集上百名湖北公 安、石首等地赌徒,多次流窜至 湖北省荆州市,湖南省岳阳市、 常德市开设流动赌场。特别是 今年4月以来多次在安乡县境 内安丰、三岔河等边界乡村聚 赌,社会影响恶劣。流动赌场多 选择离国道、省道或河堤较近 处,周围有四通八达的乡间小 道。安乡县公安局成立专案组, 曾多次对该团伙实施抓捕,但 一直未果。

7月8日,烈日当空,专案 组收到消息,该流动赌博团伙 又纠集60余人流窜至安乡县 三岔河镇唐家铺境内聚赌。当 日16时许,由安乡县副县长、 县公安局局长汪洋带队,调集 120余名警力兵分多路突袭三 岔河镇唐家铺。由于赌场周边 遍布"看牛"暗哨,当民警进

入唐家铺时,60多名赌徒已携带赌资作鸟兽散。专案组紧 急调整部署,一部分警力直捣中心赌场,一部分警力设卡 拦截盘查,一部分警力堵截合围。

焰

经连续作战,警方总计抓获涉赌嫌疑人45名,查获涉案 车辆21台、涉案资金15万多元。经讯问,其中25名违法人员 供认了涉毒违法事实。

经查,这伙由参赌人员组成的流动赌博团伙多选择易 于逃窜、难以抓捕的河道外洲、树林、废弃民房等地,临时采 用钢管、遮阳布、发电机、照明设备等器材搭建简易赌场,器 材随时拆卸跟车流动,每个流动点一般只聚赌两三次,聚赌 时间多为下午且持续时间短,便于分散逃离。选点后,赌场 老板或赌场庄家提前用社交软件发送位置,邀集两省附近 参赌人员前往聚赌,参赌人员最多时达80多人,每天涉赌资 金上百万元。为吸引湖北籍赌客,赌场不仅负责参赌人员的 来回车费,还在每次"收场"后为每名参赌人员发放300元至 500元红包。令人啼笑皆非的是,为隐匿行踪、逃避打击,该 团伙不接受安乡本地人参赌。

据了解,参赌车辆多分散停放在距中心赌场大概一 公里之外,用面包车作为摆渡车将参赌人员接到中心赌 场。每次进场后,有专人给每名赌客发放槟榔、香烟和用 于记录每场开出点数的纸和笔,盒饭、矿泉水等生活物资 全部由赌场承担,聚赌结算只流通现金,有专人维护

目前,该流动赌博团伙已被行政拘留29人,案件正在进 一步侦办中。

## 乌市警方告破人工"接码"新型犯罪案件

#### 利用客户信息注册网络账号非法牟利

本报讯 记者潘从武 通讯员李亚军 夏季 治安打击整治行动开展以来,新疆维吾尔自治区 乌鲁木齐市公安局多警种合作,破获一起某通信 运营商工作人员利用客户信息注册网络账号"接 码"进行非法牟利案件。

今年6月22日,乌鲁木齐市公安局通过侦查发 现,乌市高新区(新市区)杨某疑似从事"接码"不 法活动

据悉,"接码"系新型网络犯罪"黑灰产"的一 种,主要手段是在群众不知情的情况下,利用其手 机号码在各类应用软件平台注册账号,然后将注 册好的账户卖给上游"客户",上游"客户"即可使 用开通好的账户进行"引流"、诈骗及其他相关"黑 灰产"营销。

获取线索后,乌市公安局各警种密切协作,随 即在某手机店将犯罪嫌疑人杨某抓获,当场查获 作案手机5部、手机SIM卡94张。

杨某供述称,今年3月,他通过某短视频平台 广告了解到"接码"牟利方式后,在各大平台注册 账号卖给上游"客户",共非法获利1.8万余元,其还 交代自己用来"接码"的手机号码主要由某通信公 司工作人员郝某提供,他通过买卖手机时与其

相识。 6月24日,民警将嫌疑人郝某抓获。

经讯问,郝某交代说,她利用工作便利,通过 新办、注销、挂失等方式,在客户不知情的情况下 为杨某提供电话卡400余张,涉及开办人员110人, 共获利5700余元。

目前,上述两人均因涉嫌侵犯公民个人信息 罪、帮信罪被警方依法刑事拘留。

针对目前掌握的线索,乌鲁木齐市公安局将 继续组织专人进一步开展侦查,深挖行业内的"毒 瘤",以斩断乌市"黑灰产"链条,为筑牢公民个人 信息"安全锁"提供有力保障。

警方还提醒说,通信运营商应健全内部管 理机制,规范员工上门开卡、验卡服务流程,维 护消费者的合法权益。通信、物流、电商等行业 员工应不断加强网络安全教育,个人信息不是 敛财工具,未经本人许可,不得随意泄露和

### 郑州中原警方打掉一电信诈骗团伙

## 嫌疑人利用受害人贪图金钱心理行骗

#### □ 本报记者 赵红旗 □ 本报通讯员 郭建岭

一个涉嫌电信诈骗的团伙,涉案金额1300万余 元,近日被河南省郑州市公安局中原分局三官庙 派出所打掉。而案件侦破线索来自民警对一名网

上在逃犯罪嫌疑人相关信息的研判。 "我们对网上在逃犯罪嫌疑人祁某的相关信 息进行研判时发现,其名下的银行卡,涉嫌帮助信 息网络活动犯罪。通过循线追踪,侦查民警发现, 祁某活动轨迹较为可疑,并且与另一起电信诈骗 案件高度重合。"近日,三官庙派出所所长朱伟向 《法治日报》记者介绍说,在夏季治安打击整治行 动中,三官庙派出所每天组织专人对各类违法犯 罪案件线索进行分析研判、串并深挖,始终保持对 障群众生命财产安全,不断提升群众的安全感和

民警发现,为祁某洗钱、转账的两名涉嫌电信诈 骗的人员,通过使用支付软件在郑州市某商铺购买 过物品。经进一步分析研判,民警很快确定两名涉案 人员李某阳、朱某江的身份信息。两人由于在郑州市 没有固定住所,四处流动。民警轮番换岗值守,不间 断地对两人出现的地点及活动轨迹进行摸排分析,

一举将犯罪嫌疑人李某阳、朱某江抓获。 民警经对李某阳、朱某江进行讯问获悉,这是 一个电信诈骗团伙,团伙负责人为实施诈骗人员 提供银行卡,实施诈骗人员将银行卡号提供给受 骗人员,受骗人员将钱打到银行卡上,团伙中有专 人接到指令后到银行取现或者再进行转账。该团

伙成员多为社会闲散人员,全部在互联网上结识, 还招募外地人充当外围人员,团伙内部关系松散 且常出现分赃不均现象。

"根据该团伙组织关系松散的特点,民警在讯 问李某阳、朱某江过程中,对其晓之以理,动之以 情,向其讲明应承担的法律后果。"三官庙派出所 副所长邢军说,李某阳、朱某江深刻认识到自身不 法行为的社会危害性,向办案人员供述相关事实。 民警经进一步侦查确认,该团伙通过一款社交软 件进行信息发布,通过社交群实时交流"业务进展 情况",在洗钱、转账的前一晚在社交群内发布具 体地点、参与人员及银行卡信息。

"到某地点进行转款……"就在民警对李某阳 和朱某江讯问期间,他们的手机上收到了第二天 需要去转款的地点、参与人员等信息。办案民警当

即抽调全所警力,组建电信诈骗打击专班。专班民 警制订了详细的抓捕方案,前往交易地点进行

抓捕行动开始后,民警现场抓获李某恒、周某 凯等4名犯罪嫌疑人。接着,民警又抓获另外8名犯 罪嫌疑人。

"侦查发现,受害人往往社交圈单一,渴望通 过网络方式交友。嫌疑人物色具有一定经济实力 的目标后,利用受害人渴望交友、贪图金钱的心理 实施诈骗。在实施诈骗过程中,犯罪嫌疑人与受害 人并不见面,只通过电话、社交聊天软件、网络等 方式联系。"邢军提醒说,网络交友时应认真核实 对方身份,遇到对方提出借钱、贷款、投资等信息

时,切勿轻信。 目前,案件正在进一步办理中。

## 盘龙快速侦破一盗窃手机案

本报讯 记者石飞 记者近日从云南省昆明市公安 局盘龙分局获悉,自开展夏季治安打击整治行动以来,盘 龙公安分局巡特警大队秉持群众利益无小事的原则,坚 持践行"控发案、破小案、暖民心"的工作理念,坚持加强 打击违法犯罪力度,坚持抓好防控降警情主责主业,"以 打促防"提升群众安全感、满意度。

7月7日上午,有群众报警称自己放在现代广场路边 电动车前面篮子里的华为手机被盗,价值3000元左右。 大队接此警情后,迅速开展研判分析及视频追踪,快速 锁定犯罪嫌疑人位置,仅1小时后就将犯罪嫌疑人张某 某抓获,并当场查获被盗手机。经过现场讯问,张某某对 其盗窃事实供认不讳。

目前,张某某已被移交联盟派出所,案件正在进一步 办理中。